



盆腔囊肿切除 + 腹膜透析管置入一次完成

——我院成功完成首例肾内科、妇科联合手术



什么是多学科联合会诊？

同传统专家会诊模式相比，MDT模式需要规范化的多科室协作与更高的患者参与度。这种合作是完全根据患者病情需要，组织相关学科联合制定“最优”治疗方案并执行，从而保证患者受益最大化的一站式医疗服务，缩短了患者住院周期，提高就医效率。

MDT模式在现代医学中扮演着先行者的角色，我院也一直广为推崇，积极开展多学科合作，且随着院府合作的不断深入，上海市第一人民医院的专家教授加入我们的多学科会诊，包括参与手术治疗，不仅提高了医疗资源的利用效率，也为患者带来了更加便捷、高效、精准的医疗服务。

病例回顾

4月11日，我院肾内科、妇科和麻醉科强强联合，成功完成了一例跨学科联合手术，为患者化解了长时间的疾病困扰，驱散积聚已久的阴霾。

患者何阿姨发现血肌酐升高4年余，几经周转于广东、南京各大医院就诊，明确诊断为慢性肾小管间质性肾炎，已逐渐发展为慢性肾脏病5期。近期随女儿在我区定居，因感觉乏力加重，在家人的陪伴下，来到我院肾内科住院，查血肌酐值为：732.5μmol/L，伴高钾血症，拟完善透析前准备，结合自身考虑，何阿姨选择了腹膜透析这一方案，但是经检查发现，她的盆腔内有一大小约52x40x47mm³的囊性占位，囊肿不除、腹腔置管是否能成功放入？若行盆腔手术，何时才能伤口修复，实现腹膜透析？若术后腹腔粘连，腹透管还能否如愿置入？

患者及家属商议后，最终决定继续药物保守治疗，暂缓妇科手术及透析准备，复查各项指标稍有好转后患者即出院保养、告知可能的风险并嘱其密切随访。患者在家中自行口服中药，数天后来我科门诊复查，血肌酐升至805.5μmol/L，血钾亦再次升高，紧急收住院行降钾等抢救治疗。患者此次药物应用后肾功能指标无明显改善、血钾持续偏高，但患者对临时血液透析颇多顾虑，仍优先选择腹膜透析，多次病情沟通后，患者及家属同意立即手术治疗。结合其合并盆腔囊肿，传统的手术方式需要分别由妇科和肾内科进行两次手术，不仅增加了患者的手术风险和恢复时间，还可能因为手术区域的重合造成相互干扰，且透析的延迟存在极大风险，严重时危及生命。

面对这一挑战，肾内科副主任孔媛立刻组织了多学科讨论，并联系了上海市一的专家团队，经过一番集思广益，提出一套“双剑合璧”的手术方案：在一次手术中，同时处理盆腔囊肿并完成

腹透管的放置。这一方案要求手术团队在保证安全的前提下，实现两个学科手术技术及围手术期管理的无缝对接。由于尿毒症患者的全身并发症较多，电解质代谢紊乱、肾性贫血、心功能不全等，这给全麻也带来了极大挑战，为此，手术双方团队及麻醉科进行了反复探讨、多次查房，确保手术过程中的每一个环节都能不失毫厘。

手术当天，在麻醉科的保驾护航下，肾内科和妇科专家组成的联合手术团队默契配合、群策群力，按照预定方案顺利完成了手术。首先由妇科主任袁霞带领团队进行腹腔镜双侧卵巢和输卵管切除术+腹腔镜下盆腔粘连松解术；随后，上海市一肾内科副主任医师谷立杰、金坛医院肾内科副主任孔媛带领团队接棒进行腹膜透析腹腔镜置入术，整个过程从容不迫，不仅成功切除了患者的盆腔囊肿，还顺利置入了腹膜透析管。

术后患者恢复良好，袁伟杰教授专家团队密切关注病情变化，并现场参与查房，指导围手术期的管理，逐渐完成了腹腔引流、腹透液冲腹、腹腔灌注留腹等过程，顺利过渡至常规腹膜透析，护理团队也认真配合，对患者的腹透换液操作进行了考核并发放合格证书，确认患者出院回家后能规范操作。

4月26日，患者随诊来院，伤口恢复满意。

本次手术的成功开展是肾内科学科进步的重要标志，也是打破专科壁垒、发挥多学科优势的典型案例，肾内科全体医护将始终秉持“以患者为中心”的服务理念，不断精进医疗技术，与兄弟学科互帮互助，为更多患者提供优质、高效、个性化的医疗服务。

文 / 潘蔚 摄 / 孔媛



急性心梗遭遇“电风暴” 紧急除颤上演生命奇迹

急性心肌梗死是一种常见且危险的心脏疾病，主要是由冠状动脉突发闭塞，导致心肌供血中断，心肌细胞损伤、坏死，甚至导致心脏骤停。常见症状包括胸痛、胸闷、气短、恶心、呕吐、大汗淋漓等，对于急性心肌梗死的治疗，早期诊断和紧急开通罪犯血管可提高患者的生存率和预后。

近日，金坛第一人民医院急诊科与胸痛中心团队携手，成功挽救了一位急性心肌梗死患者的生命。4月30日上午，患者家属特意将锦旗送到急诊科手中，这面锦旗的背后，是一场与时间赛跑的生命救援……

急诊室的生死博弈

4月8日深夜，患者邹先生突发胸痛15min紧急来我院就诊，急诊立即予以心电图检查及其相关检查，紧急呼叫心内科会诊，过程中患者突发

意识丧失，心电监护提示室颤！急诊重症医学科副主任丁东亮和史燕华医生立即下达抢救医嘱，急诊科护士邓兰星和王婷燕立即给予200焦耳电除颤、持续胸外按压……随着除颤后监护仪上显示了QRS波群跳动，患者恢复自主呼吸，首轮复苏告捷。

但危机仍未解除，同时给予口服替格瑞洛和阿司匹林肠溶片，给予吗啡3毫克静脉注射，当机立断：“启动胸痛中心绿色通道，优先保障介入手术！”这一关键决策为后续救治赢得黄金时间。

植入支架 血管畅通 转危为安

心内科周磊副院长了解患者病情后，立即开通DSA绿色通道，紧急冠脉造影明确诊断和打开闭塞的冠脉恢复血流等一系列操作，造影提示前

温馨提示

若出现胸闷胸痛，尤其是心前区持续性压榨性疼痛，伴有肩背部放射痛、大汗淋漓，甚至出现意识障碍、呼吸困难等症状时，务必引起重视，一定要及时拨打120，争取120分钟的黄金救治时间。

文 / 王婷燕



我院骨二科成功完成首例人工肩关节置换术

咱们换一个‘新零件’！就像给老房子换一根承重柱，既要稳固，又要灵活。”骨科周主任一句话，让黄奶奶和家人看到了希望。经过周主任及其团队全面评估，最终决定实施“人工肩关节置换术”。

患者与医护的“双向奔赴”

“从假体选择到植入角度的把握，每个环节都凝聚着团队的心血。”周主任表示，“这次成功为后续开展同类手术奠定了坚实基础。”手术的成功只是起点，术后康复才是决定最终效果的核心。从早期的肌肉静力训练到后期的主动运动，每一步都需患者与医护团队的紧密配合。“耐心”与“坚持”是康复的关键词，而科学的指导能大

幅降低并发症风险。骨二科医护团队用专业与精心呵护式的指导让患者更快拥抱无痛、灵活的生活。

生命的尊严，在于行动的自由

自院府合作以来，我院引进了大量人才和技术，未来的肩关节置换术将朝着个性化假体定制、更小创伤、更长使用寿命的方向发展。这不仅会降低手术风险，还能让更多年轻、活动需求高的患者受益。肩关节置换术为患者推开了一扇新的大门——在这里，疼痛不再是枷锁，功能障碍不再是终点。愿每一位患者都能在医疗科技的护航下，重拾生活的掌控感与幸福感！

文 / 丁清